Политические отношения и управление регионом POLITICAL RELATIONS AND MANAGEMENT OF THE REGION

Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2023. № 1. С. 137–146. Ojkumena. Regional researches. 2023. No. 1. P. 137-146.

Научная статья **УДК** 39

https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-1/137-146

Проблемы интеграции латиноамериканцев в США: политический и социальноэкономический аспекты

Даниил Андреевич Рыбачук Дальневосточный федеральный университет, г. Владивосток, Россия, ska-i@mail.ru

Аннотация: Для многих "латинос" США являются одной из главных целей иммиграции в поисках благополучной жизни. Уже к 2050 году прогнозируется, что латиноамериканцы займут первую строчку в рейтинге самых многочисленных национальных групп США. В связи с этим интеграционные вопросы латиноамериканцев в американском обществе играют одну из важнейших ролей в последнее время. Данная проблема достаточно широка и изучается с точки зрения сразу нескольких областей существования государства: политика, социум и экономика. Степень политический интеграции латиноамериканцев в американском обществе повышается с каждым годом, и их влияние на политическую составляющую США уже не может оставаться без внимания. В работе также доказывается существенное, а иногда и незаменимое участие латиноамериканцев в развитии американской экономики, опираясь на различные статистические данные. Более того, с каждым годом латиноамериканцы всё более успешно интегрируются в американский социум, на что указывают показатели самоидентификации, знания языка, образования, иммиграции и дискриминации. Несмотря на то, что латиноамериканцам свойственно сохранение своих национальных корней, они научились адаптироваться к американской действительности. Ключевые слова: латиноамериканцы, латинос, США, общество, политика, экономика, американские выборы, самоидентификация, иммиграция, дискриминация

Для цитирования: Рыбачук Д. А. Проблемы интеграции латиноамериканцев в США: политический и социально-экономический аспекты // Ойкумена. Регионоведческие исследования. 2023. № 1. С. 137–146. https://doi. org/10.24866/1998-6785/2023-1/137-146

Original article

https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-1/137-146

The problems of Latino integration in the USA: political and socio-economic aspects

Daniil A. Rybachuk Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, ska-i@mail.ru

Abstract. The USA is one of the main goals of immigration for many Latinos in search of a happy life. By the year 2050 Latinos should take the first place among the most numerous national groups in the USA. Hence the questions of integration of Latinos in American society have recently played one of the most important roles. This problem is quite broad and is studied from the several angles of the existence of the state: politics, society and economics. The degree of political integration of Latinos in American society is increasing every year, and their influence on the political component of the United States can no longer be ignored. The work also proves the significant and sometimes irreplaceable participation of Latinos in the development of the American economy, based on various statistical data. Moreover, every year Latinos integrate more and more successfully into the American society, which is shown by such indicators as: self-identification, language knowledge, education, immigration and discrimination. Even though Latinos tend to preserve their national roots, they have learned to adapt to American reality. **Key words:** Latin-Americans, Latinos, USA, society, politics, economics, US elections, self-identification, immigration,

discrimination

For citation: Rybachuk D. A. The problems of Latino integration in the USA: political and socio-economic aspects // Ojkumena. Regional researches. 2023. No. 1. P. 137–146. https://doi.org/10.24866/1998-6785/2023-1/137-146

Последние два десятилетия стали определяющими для латиноамериканского сообщества в Северной Америке. В эти годы латиноамериканский пласт населения в США стал оказывать значительное влияние на все сферы функционирования американского государства. Тем не менее с возросшим количеством латиноамериканцев в американском обществе увеличилось и число проблем, с которыми "латинос" сталкиваются при адаптации и интеграции к новой для них жизни. Несмотря на это американцы латиноамериканского происхождения в США демонстрируют высокую степень как политической, так и социально-экономической интеграции в американском обществе. В связи с тем, что США являются государством, население которого состоит из различных иммигрантских групп, рассмотрение проблем интеграции латиноамериканцев в данное общество будет актуальным и может оказаться полезным для представителей других этнических групп в поиске решения схожих интеграционных вопросов.

Главной целью настоящего исследования будет являться изучение проблем адаптации и интеграции латиноамериканцев в США, затрагивая политический и социально-экономический аспекты.

Степень изученности проблем политической и социально-экономической адаптации и интеграции латиноамериканцев в американском обществе находится на достаточно высоком уровне. Следующие российские ученые уделяют особое внимание исследованию интеграционных вопросов латиноамериканского этноса: Гарусова Л.Н., Дьякова Л.В., Журбей Е.В., Иванов А.Г., Коваль Б.И., Кудеярова Н.Ю., Пигинешева А.П., Семенов С. И., Червонная С.А., Чертина З.С., Шишков А.С. и др. Следуют отметить отечественную монографию Дьяковой Л.В., Коваль С.Й., Семенова С.И. "Латиноамериканские диаспоры в США", в которой дано подробное описание становления трёх самых крупных латиноамериканских диаспор в США: мексиканской, кубинской и пуэрториканской – и в том числе дана информация по проблемам их адаптации и интеграции вплоть до начала XXI в. К зарубежным авторам можно отнести: Бэрри Д., Дасен П., Кабасса Л., Каплан С., Киркегаард Д., Куэяр И., Марин Д., Пуртинга А., Райдер А., Сигалл М., Суарез-Ороско М., Уэртас Д., Хантингтон С., Эскобар Д. и др. Перечисленные авторы делают акцент на развитии теории аккультурации, а также её применении к латиноамериканцам.

Методологическая и теоретическая основа работы исходят из необходимости изучения вопросов интеграции латиноамериканцев в американском обществе. Теоретической базой является аккультурационная теория канадского этно-психолога Джона Бэрри. Его идея состоит в том, что существуют четыре адаптационных практики вхождения индивида в общество: интеграция, ассимиляция, сепарация и маргинализация. В вопросе латиноамериканской интеграции эта теория будет носить определяющий характер, так как большая часть "латинос" являются иммигрантами или имеют иммигрантское происхождение, а само американское общество представлено как культурно плюралистическое. Более того, в методологическую основу входит междисциплинарный подход, опирающийся на изучение источников информации из различных областей знания: социология, политика, экономика и история, а также территориальный подход, который чётко обозначает географические рамки исследования, конкретно территорию США, на которой происходят процессы интеграции латиноамериканцев. К основным методам относятся анализ и синтез информации, её дальнейшая конкретизация и систематизация. Кроме того, в статье задействованы статистический и сравнительный методы.

Интеграция латиноамериканцев в политическую и социально-экономическую среду американского государства играет важнейшее значение, так как от её степени будет зависеть не только успешность интеграционной практики самих "латинос", но и готовность принятия данной этнической группы американским обществом.

Согласно последним официальным данным, в США проживает 62,5 млн. латиноамериканцев, что составляет 19% от общей численности американского населения (302 млн. чел.) [19]. Такая значительная этническая группа не может не оказывать влияние на развитие американского государства. В США "латинос" успешно адаптируются и интегрируются как в политической, так и в социально-экономической областях, несмотря на существование ряда проблем.

В последние годы 13 штатов США испытывают рост латиноамериканского населения. Около трети всех латиноамериканцев, проживающих на американской земле, являются иммигрантами, и 80% из них получили американское гражданство. Латиноамериканцы преимущественно сконцентрированы в таких южных пограничных штатах, как: Нью-Мексико (49,1%), Техас (39,6%), Калифорния (39,3%) и Аризона (31,6%), где процент — это доля латиноамериканского населения в штате [8]. Наибольшее число латиноамериканцев зарегистрировано в пяти штатах США: Қалифорния — 15,574,880; Техас — 11,524,840; Флорида — 5,663,630; Нью-Йорк — 3,749,260; Аризона — 2,310,590 [15]. В Қалифорнии, Техасе и Аризоне преобладает мексиканская диаспора; в Нью-Йорке — пуэрториканская, а во Флориде — кубинская.

В вопросе политической интеграции латиноамериканцы с течением времени демонстрируют всё более высокие показатели успешного участия в

развитии политической жизни США. Это выражается в их вовлеченности в электоральные процессы, а также представленностью в различных органах власти, начиная от местного и заканчивая федеральным уровнем. Помимо этого, в ходе политической адаптации латиноамериканцы часто задействуют лоббизм, с помощью которого физические лица и негосударственные организации воздействуют на органы власти и местного самоуправления, добиваясь тем самым принятия или отмены какого-либо решения [5].

В период с 60-х по 80-е гг. XX в. наибольшее политическое влияние в США среди латиноамериканцев оказывали мексиканцы. Они одними из первых выступили против различных форм дискриминации, культурных стереотипов и социального неравенства. Задачей этого политического движения стало увеличение латиноамериканских представителей в органах государственной власти, а также уже упомянутое выше лоббирование законов, направленное на улучшение жизни мексиканской диаспоры в США. Благодаря эффективным действиям были приняты законы жизненно необходимые для латиноамериканцев, проживающих в США. Например, были утверждены "Закон о гражданских правах" 1964 г., два закона об избирательных правах 1965 и 1975 гг., "Закон об изучении этнической истории и культурного наследия" 1972 г., законы об испанском языке и двуязычном образовании 1968 и 1974 гг. [2, с.128].

К концу двухтысячных число латиноамериканцев в США, занимающих выборные должности в органах государственной власти и местного самоуправления, стремительно возросло. Если в 1973 г. этот показатель среди представителей латиноамериканской диаспоры был равен 1280 чел., то в 2003 г. — уже 4130 чел., а в 2007 г. — 5129 чел. Из них 26 латиноамериканцев занимали должности в федеральных органах власти, 238 чел. — в легислатурах штатов, 512 чел. — в округах, 1640 чел. — в муниципалитетах, 685 чел. — в судебных и правоохранительных структурах, 1847 чел. работали в отделах среднего образования [2, с. 129].

С середины XX в. и по настоящее время количество латиноамериканцев, занимающих должности в Конгрессе США, также значительно увеличилось. В 1969 г. в Сенате США был всего один представитель латиноамериканской диаспоры, в Палате представителей — пятеро. К 2006 г. в Палате Представителей США заседало уже 25 латиноамериканцев, а в Сенате всего двое [2, с. 130]. По состоянию на 2021 г. в Сенате США заседают 6 представителей латиноамериканского происхождения, в Палате Представителей находится 41 латиноамериканец [21]. Наиболее известными латиноамериканцами в Конгрессе являются такие республиканцы, как Майк Гарсия и Карлос Хименес, а со стороны демократов — Майк Левин и Антонио Дельгадо. Несмотря на видимое увеличение представителей латиноамериканских диаспор в Конгрессе США, их всё ещё не хватает в других государственных структурах в сравнении с остальными национальными группами [4].

Многое в адаптации и интеграции в политическую жизнь США зависит от степени вовлеченности индивида в электоральные процессы государства. Для латиноамериканцев характерна более низкая политическая активность в сравнении с другими национальными группами США, которая объясняется тем, что на ранних этапах латиноамериканская диаспора в США представлялась разобщенной группой, которая слабо поддавалась таким явлениям, как политическая адаптация и интеграция. Большую роль в этом сыграли такие негативные факторы, как низкий уровень образования и пожилой возраст большинства латиноамериканцев, что отразилось в низком уровне политической заинтересованности.

Более того, важно отметить, что политической адаптации и интеграции латиноамериканцев в США препятствует их нелегальный или временный статус, что делает для них невозможным участие в политических процессах. Около 30% представителей латиноамериканской диаспоры в США не могут участвовать в выборах из-за того, что они не являются гражданами этой страны [25]. Кроме этого, многие латиноамериканцы являются недавно натурализованными, они плохо приспособлены к политической системе США, потому как не знают основных принципов, особенностей, традиций и механизмов её работы [2, с. 130].

Однако в XXI в. показатели политического участия среди латиноамериканцев в США стали демонстрировать рост. Так, на федеральных выборах 2020 г. процент явки на голосование среди всех латиноамериканцев составил 53,7%, что является наивысшим показателем за все время таких наблюдений [23]. Повышение процента голосующих объясняется тем, что среди латиноамериканцев становится всё больше молодежи, которые проявляют повышенный интерес к политике, в том числе и к действиям американского руководства, которое часто принимает законы, которые оказывают негативное влияние на проживание латиноамериканской диаспоры в США.

В этой связи показательны данные по заинтересованности латиноамериканцев в американской политике 2012 и 2016 гг. Примечательно, что с приходом к власти в США Дональда Трампа в 2016 г. вовлеченность "латинос" в политическую жизнь выросла в разы и стала составлять около 80% в сравнении с 30% в 2012 г. Но необходимо отметить, что это главным образом не позитивное внимание, а скорее наоборот. Многие "латинос" были недовольны предпринимаемыми администрацией Д. Трампа действиями, поэтому были вынуждены проявить политическую активность, чтобы повлиять на происходящее. В это время почти в десять раз увеличилось число петиций среди легально находящихся на американской территории латиноамериканцев и в два раза — количество протестов против проводимой политики. Несмотря на то, что вопросы политики стали волновать большее количество латиноамериканцев, их доверие к американским властям при этом оказалось подорванным и снизилось почти в пять раз по сравнению с 2012 г [20].

Следующий президент США Джо Байден с приходом к власти заявил, что снимет все ограничения на иммиграцию латиноамериканцев в США и отменит все принятые ранее Д. Трампом меры, в том числе амнистирует нелегальных иммигрантов. Для этого необходимо провести иммиграционную реформу, проект которой уже подготовлен демократами. Из выполненных действий Д. Байдена в отношении латиноамериканцев отметим прекращение строительства заградительного барьера на границе с Мексикой, а также отмена депортаций латиноамериканских детей, прибывших в страну нелегально. Тем не менее курс иммиграционной политики Джо Байдена не будет кардинально отличаться от его предшественников. В будущем рост числа латиноамериканцев в США станет еще более заметным, в том числе в связи с естественным приростом среди представителей латиноамериканских диаспор и с усиленными темпами иммиграции после окончания кризиса, вызванного COVID-19. Уже к 2050 г. ожидается, что в США 25% населения будут латиноамериканцами [6].

Интересно, что в июле 2022 г. первая леди США — Джилл Байден, в своем выступлении оскорбительно обратилась к латиноамериканцам в США, сравнив их уникальность с "такос на завтрак". Это высказывание вызвало резонанс в латиноамериканских кругах США. Испаноязычное сообщество выразило обеспокоенность этим утверждением и попросило первую леди США не мыслить стереотипами, так как латиноамериканская диаспора — это очень разнообразный концепт. Данное высказывание может отражать реальные мысли и настроения американской элиты в отношении латиноамериканцев. Позже Джилл Байден принесла "латинос" извинения и заявила, что не собиралась никого оскорблять, а наоборот, таким образом хотела указать на латиноамериканскую уникальность [7].

Последние выборы в Конгресс США в ноябре 2022 г. оказались довольно важными для латиноамериканской диаспоры, в том числе показательными в вопросе их политической интеграции. От победы демократов зависело продолжение поставленного Джо Байденом курса, направленного на либерализацию иммиграционных требований в отношении "латинос". Хотя эти выборы и показали, что республиканские настроения в США сейчас достаточно сильны, так как в Палату Представителей избралось больше республиканцев, чем демократов (221 против 214), но при этом Сенат остался за демократами [17]. Разрыв между демократами и республиканцами также невелик: демократы получили по меньшей мере 50 мест в Сенате, а республиканцы на момент написания статьи получили 49 мест. И даже если республиканцы наберут 50 голосов и положение сравняется, то решающий голос останется за вице-президентом Камалой Харрис, которая относится к демократической

партии США. Примечательно, что ключевой оказалась победа демократа в Неваде — Кэтрин Кортес-Масто, которая является первой женщиной-представительницей испаноязычной общины в Сенате США [3]. Таким образом, на наглядном примере можно увидеть, насколько возросло политическое влияние латиноамериканцев в США: от их представленности в органах власти зависит итоговое распределение голосов в верхней палате Конгресса США.

Таким образом, говоря про степень политической адаптации и интеграции латиноамериканцев в американском обществе, выделим несколько характерных особенностей. Во-первых, первыми латиноамериканцами, проявившими свою активную политическую позицию, стали мексиканцы, которые во второй половине XX в. начали отстаивать свои права и бороться со всеми проявлениями дискриминации. Во-вторых, политическая вовлеченность латиноамериканцев в США находится на более низком уровне, чем среднестатистические показатели, но с каждым годом их участие повышается. В-третьих, высокие цифры представленности латиноамериканцев в различных органах власти США демонстрируют, что латиноамериканцы активно задействованы в американской политической системе. В-четвёртых, тенденция к росту политической интеграции представителей латиноамериканских диаспор в США очевидна, и в будущем можно прогнозировать увеличение количества "латинос", которые будут успешно интегрироваться в политической сфере американского государства.

В данной статье при изучении вопросов социальной интеграции латиноамериканцев будет применена аккультурационная теория канадского этно-психолога Джона Берри. Согласно его идее существует четыре вида адаптационной практики индивида в социуме-реципиенте, зависящие от психологической удовлетворенности и уровня благополучия, а также социо-культурной адаптации иммигранта [10, с. 34]. Он выделяет четыре аккультурационные практики: ассимиляция, интеграция, сепарация и маргинализация. Наиболее предпочтительной является интеграция иммигранта в принимающее общество, так как в этом случае индивид помимо того, что усваивает характеристики нового общества, так ещё и сохраняет особенности своего этно-национального происхождения [1, с. 225].

При попытке определения своей национальной идентичности латино-американцы в США по-разному отвечают на данный вопрос. Половина респондентов отмечают, что идентифицируют себя, как выходцы из тех стран, из которых они эмигрировали, то есть, например, иммигрант из Мексики, живущий в США и имеющий американское гражданство, всё равно ответит, что он мексиканец. Другие 23% самоидентифицируются с регионом Латинской Америки, то есть отвечают, что они латиноамериканцы. Оставшиеся 22% американских "латинос" на вопрос национальной принадлежности отвечают, что они американцы [14]. Тем самым можно отметить, что у латиноамериканцев, проживающих в США, достаточно высокий уровень сохранения корней со своей родной страной в Латинской Америке (около 34 всех латиноамериканцев в США так или иначе связывают себя с регионом своего происхождения).

Кроме того, самоидентификация латиноамериканцев по национальному признаку в США во многом зависит от поколения, к которому относится индивид. Среди латиноамериканских иммигрантов, не родившихся на американской территории, процент тех, кто считает себя латиноамериканцем составляет 97%; во втором поколении эта цифра — 92%; в третьем — 77%, а в четвертом уже половина латиноамериканцев перестают идентифицировать себя, как "латинос" [9].

Ещё одним важным аспектом социальной интеграции "латинос" является языковая идентификация. Для латиноамериканцев в США часто характерно использование своего родного языка, в большинстве случаев испанского. Около 90% латиноамериканцев, проживающих на американской территории, считают, что будущие поколения латиноамериканцев должны говорить на испанском языке. Порядка 71% "латинос" отмечают, что знание испанского языка не является ключевым, гораздо более важным пунктом будет использование испанского языка в повседневной жизни [14].

В настоящее время более 37 миллионов человек в США говорят на испанском языке дома, делая этот язык вторым по распространнености в стране после английского. Около половины всех тех, кто говорил на испанском у себя

дома в 2015 г., проживали в 10 крупнейших испаноговорящих агломерациях США. В них насчитывалось около 18,5 млн. латиноамериканцев. Больше всего испаноговорящих "латинос" проживало в Калифорнии, Техасе и Флориде, составляя 57% от общей численности латиноамериканского населения в США. С 2006 по 2015 гг. число испаноговорящего населения в США выросло с 30,835,183 чел. до 37,356,761 чел., но процент говорящих на испанском дома снизился с 78% до 73%, что может объясняться тем, что стало больше латиноамериканцев, родившихся в США, и меньше иммигрантов. Стоит отметить, что большая часть латиноамериканцев, рожденных в США, двуязычны, среди их детей 51% двуязычны, а среди представителей следующих поколений эта доля составляет 24% [27]. Важно отметить, что "латинос" в США утверждают, что знание языка чаще других показателей становится предметом дискриминации, чаще чем иммиграционный статус, доход, образование или цвет кожи. Согласно опросам 46% латиноамериканцев хоть раз в жизни испытывали на себе языковую дискриминацию в США [12].

С социальной адаптацией и интеграцией латиноамериканца в американском обществе тесно связана не только языковая дискриминация, но и другие её виды. В США 39% "латинос" хоть раз испытывали на себе проявления дискриминации. Интересно, что среди тех, кто не является латиноамериканцами, но у них есть предки из Латинской Америки, 87% никогда не подвергались никакой дискриминации [14]. Данная проблема напрямую касается не только латиноамериканцев, но и других этнических групп в США и требует скорейшего решения для того, чтобы избежать фрагментации национальной идентичности и безрезультативной интеграции иммигрантов в американском обществе.

Проведенные в США исследования по вопросу социально-экономической адаптации латиноамериканцев показывают, что многие из них не чувствуют себя комфортно на рабочем месте. Около 76% "латинос" были вынуждены подстраивать свою личность под определенные трудовые условия. Они модифицировали свою внешность, язык жестов и стиль коммуникации. Чтобы добиться значительных результатов в работе или получить повышение, 43% латиноамериканок и 33% латиноамериканцев пожертвовали своей уникальностью, и, что самое главное, им это помогло в достижении поставленных целей [26]. По состоянию на 2021 г. почти четверть (24%) латиноамериканцев испытывала на себе проявления дискриминации на рабочем месте за последний год, что почти на 10% больше, чем у обычного белого американца (15%). Причем, чем моложе индивид, тем больше вероятность трудовой дискриминации. На группу латиноамериканцев до 40 лет приходится 31% такой дискриминации, а на тех, кто старше 40 лет, почти вдвое меньше — 17% [22].

В выборе здравоохранения латиноамериканцы большое внимание уделяют тому, чтобы их поставщик медицинских услуг мог говорить на испанском языке, в особенности это касается латиноамериканских иммигрантов, 58% которых будут искать такую возможность. В отношении Covid-19 латиноамериканцы в большинстве своем (74%) склонны доверять информации экспертов в области здравоохранения, ещё 58% "латинос" могут положиться в этом вопросе на мнение своих друзей и семьи [13].

В настоящее время латиноамериканские иммигранты интегрируются в экономическую область США достаточно высокими темпами. Латиноамериканская иммиграция в целом не влияет на заработную плату и занятость большинства обычных американцев, за исключением тех областей, где требуется низкая квалификация. Согласно отчету Национальной академии наук, инженерии и медицины за 2017 г., "иммиграция положительно влияет на долгосрочный экономический рост в США" [24]. В США на 2018 г. у иммигрантов более высокий процент занятости в сравнении с рядовыми американцами (63% против 60%). Более того, иммигранты вносят значительный вклад в развитие патентов в США, что в конечном итоге способствует повышению производительности, а труд иммигрантов при этом помогает снизить стоимость на некоторые товары и услуги, что приносит пользу обычным американским потребителям в целом ряде секторов, включая пищевую промышленность, строительство и ремонт [24].

По последним данным секторами с наибольшей концентрацией латиноамериканских работников в США стали сельское хозяйство, рыбная и лес-

ная промышленности с показателем занятости этой ниши латиноамериканцами в 43%. На втором месте расположились: техническое обслуживание и уборка территорий и зданий -37,9%. На третьем - строительство и добыча ископаемых (35,7%); на четвертом - пищевая отрасль (27,3%) и на пятом месте - перевозки (23,9%) [16].

Латиноамериканская иммиграция играет одну из ключевых ролей не только в демографическом воспроизводстве, но и развитии экономики американского государства. Интересно, что 38% нехватки рабочей силы в США в период с 2000 по 2015 гг. были покрыты за счет латиноамериканцев, среди которых 80% – это иммигранты из Мексики и Центральной Америки [11]. На 2020 г. на американском рынке труда задействованы 29 млн. латиноамериканцев, что существенно больше, чем в 1990 г., когда это число равнялось 10,7 млн. человек. К 2030 г. прогнозируется рост латиноамериканских работников в США до 35,9 млн. человек [16]. "Латинос" являются двигателем роста рабочей силы в США в последние десять лет, что подтверждают следующие данные: нелатиноамериканский рост составил всего 0,5%, но если добавить к этому числу латиноамериканских работников, то цифра будет достигать уже 4,5%. В настоящий момент доля латиноамериканцев на рабочих местах находится на уровне 18%, а к 2030 г. прогнозируется значение в 21,2%, то есть почти каждый пятый работник в США будет латиноамериканцем. Такой высокий показатель трудоспособности латиноамериканцев может объясняться тем, что их средний возраст ниже, чем у других американских работников, и составляет 38 против 42 лет [16].

При изучении проблемы социально-экономической интеграции латино-американских иммигрантов в США занимательна точка зрения американского политолога Самюэля Хантингтона, который утверждает, что в таком явлении, как иммиграция, нет ничего полезного для американской экономики, а латиноамериканские иммигранты и вовсе являются экономическим бременем для США, так как их интеграция происходит дольше и они имеют меньше навыков, чем европейские иммигранты. Тем не менее, как мы выяснили ранее, латиноамериканские иммигранты вносят значительный вклад в поддержание и развитие экономики США и при этом обеспечивают гарантию её дальнейшего роста, и для этого есть несколько причин.

Во-первых, латиноамериканцы — это самое молодое и многочисленное национальное меньшинство в США, продолжающее увеличиваться с каждым годом за счёт высоких показателей рождаемости среди латиноамериканцев, проживающих в США и притока иммиграции. Безусловно, латиноамериканцы будут занимать всё более значимое место на американском рынке труда и будет повышаться их доля в общем масштабе американской рабочей силы. Во-вторых, за последние годы качество латиноамериканской рабочей силы значительно возросло, во многом они уже превосходят обычных американцев, например, в такой области, как предпринимательство. Более того, представители латиноамериканской диаспоры показывают достаточно высокий уровень интеграции в рабочую сферу [18].

В XXI в. число образованных латиноамериканцев возросло. Процент выпускников средних школ США среди "латинос" вырос с 60% в 1990 г. до 89% в 2016 г. Степень бакалавра получили 13% латиноамериканцев в 2016 г. в сравнении с 3,5% в 1990 г [18]. Хотя эти показатели ниже среднестатистических по стране, можно проследить заметную тенденцию к росту образованности среди латиноамериканцев, проживающих в США.

В США от уровня образования зависит занимаемая должность, а также размер заработной платы. Так, с ростом уровня образования среди представителей латиноамериканской диаспоры в США средняя заработная плата выросла почти в 3,5 раза с 1979 по 2018 гг., но находится на уровне 700\$ в неделю, что значительно уступает средней американской зарплате, которая составляет 900\$ в неделю. Кроме того, среди иммигрантов процент предпри-имчивых людей достаточно высок. Данная тенденция стала прослеживаться с начала 2000-х гг., и латиноамериканцы — не исключение. Так, доля американцев латиноамериканского происхождения старше 18 лет, владеющих бизнесом, составляет около 1%, что почти вдвое больше, чем у афроамериканцев в США [18].

Таким образом, процессы адаптации и интеграции латиноамериканцев в социальное, экономическое и политическое пространства становятся одним из ключевых вопросов, связанных с развитием американского общества. Одной из главных причин этому феномену является увеличивающееся с каждым годом количество "латинос", которые оказывают существенное влияние на функционирование всех сфер американского общества. Прогнозируется, что уже к 2050 г. латиноамериканцы станут самой крупной этнокультурной группой в США. На данном этапе латиноамериканцы активно задействованы в политической системе США, демонстрируя высокие показатели вовлеченности избирателей, а также их представленности в различных органах власти. И что характерно, способные воздействовать на ход политических процессов в США, как это случилось на недавних выборах 2022 г. в Конгресс США. Было установлено, что в последние годы, несмотря на пандемию COVID-19 и политику ограничений Дональда Трампа в отношении латиноамериканской иммиграции, у "латинос" возник ещё больший интерес к американской политике. Кроме того, большое число молодых латиноамериканцев способствовало повышению политической заинтересованности "латинос". Латиноамериканцы показывают высокую степень социальной интеграции. Для них свойственно сохранение своих культурных особенностей, например, языка, и в то же время принятие характеристик американского общества. Тем не менее с каждым новым поколением латиноамериканцев, рожденных на территории США, показатели латиноамериканской самоидентификации будут снижаться. Экономическая интеграция латиноамериканцев в США может считаться успешной. Статистические данные указали на то, что "латинос" являются одним из связующих элементов функционирования американской экономики, в частности в кризисное время COVID-19, когда латиноамериканцы заменяли обычных американцев в важнейших областях экономики, боровшихся с пандемией. Более того, было выяснено, что без латиноамериканцев будет затруднительно функционирование некоторых областей в американской экономике, например, сельского хозяйства и строительства. Несмотря на высокие показатели интеграции латиноамериканцев в американском обществе, остаётся большое количество проблем, которое связано в том числе со значительным числом нелегальных иммигрантов из стран Латинской Америки, а также стереотипами обычных американцев в отношении "латинос", что иногда может перерастать в дискриминационные настроения к этой этнокультурной группе.

Литература

- 1. Берри, Дж. Кросс-культурная психология. Исследования и применение / Дж. Берри, А.Х. Пуртинга, М.Х. Сигалл, П.Р. Дасен. Харьков: Гуманитарный Центр, 2007. 560 с.
- 2. Гарусова, Л.Н., Пигинешева, А.П. Испаноязычные американцы как фактор политической жизни США (1960–2000-е гг.) / Л.Н. Гарусова, А.П. Пигинешева // Россия и АТР. 2008. № 3. С. 127–133.
- 3. Демократы сохраняют контроль над Сенатом Конгресса США. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/16309077 (дата обращения: 04.11.2022)
- 4. Количество латиноамериканцев в Нижней и Верхней палатах Конгресса США в 1969, 2006 и 2021 гг. URL: https://bit.ly/3vrQ0nh (дата обращения: 07.11.2022)
 - 5. Лоббизм в США. URL: https://bit.ly/2OqDgfl (дата обращения: 06.11.2022)
- 6. "Мы к дедушке Джо!" URL: https://lenta.ru/articles/2021/06/19/south_border/ (дата обращения: 11.11.2022)
- 7. Первая леди США извинилась за сравнение латиноамериканцев с тако. URL: https://lenta.ru/news/2022/07/12/jill/ (дата обращения: 11.11.2022)
- 8. 13 States With Recent Hispanic Population. URL: https://www.usnews.com/news/best-states/slideshows/13-states-with-recent-hispanic-population-growth (дата обращения: 12.11.2022)
- 9. Among Americans with Hispanic ancestry, share that identifies as Hispanic or Latino falls across immigrant generations. URL: https://pewrsr.ch/3tgjLFF (дата обращения: 11.11.2022)
- 10. Berry, J. Immigration, Acculturation, and Adaptation / J. Berry // Applied psychology: an international review. 1997. Nº46 (1). P. 5–68.
- 11. ECLAC: Social, Economic and Cultural Impact of Migration is Distinctly Positive for Countries of Origin and Destination. URL: https://bit.ly/389A0Mm (дата обращения: 17.11.2022)
- 12. English Usage Among Hispanics in the United States. URL: https://pewrsr.ch/3NRVm2Q (дата обращения: 15.11.2022)

- 13. Hispanic Americans' Trust in and Engagement With Science. URL: https://www.pewresearch.org/science/2022/06/14/hispanic-americans-trust-in-and-engagement-with-science/ (дата обращения: 13.11.2022)
- 14. Hispanic Identity Fades Across Generations as Immigrant Connections Fall Away. URL: http://www.pewhispanic.org/2017/12/20/hispanic-identity-fades-across-generations-as-immigrant-connections-fall-away/ (дата обращения: 13.11.2022)
- 15. Hispanic population of the United States in 2019, by state. URL: https://www.statista.com/statistics/259850/hispanic-population-of-the-us-by-state/ (дата обращения: 14.11.2022)
- 16. Hispanics in the Labor Force: 5 Facts. URL: https://blog.dol.gov/2021/09/15/hispanics-in-the-labor-force-5-facts (дата обращения: 14.11.2022)
- 17. House Midterm Elections 2022. URL: https://www.nbcnews.com/politics/2022-elections/house-results?icid=election_marquee (дата обращения: 08.11.2022)
- 18. Huertas, G., Kirkegaard, J.F. The Surprising Economics of Latino Immigration. URL: https://bit. ly/3uSLsFX (дата обращения: 10.11.2022)
- 19. Key Facts about U.S. Latinos for National Hispanic Heritage Month. URL: https://www.pewresearch.org/fact-tank/2022/09/23/key-facts-about-u-s-latinos-for-national-hispanic-heritage-month/ (дата обращения: 08.11.2022)
- 20. Latinos now trust politicians even less than before, but have become more politically active. URL: https://blogs.lse.ac.uk/usappblog/2018/07/26/latinos-now-trust-politicians-even-less-than-before-but-have-become-more-politically-active/ (дата обращения: 08.11.2022)
- 21. List of Hispanic and Latino Americans in the United States Congress. URL: https://bit.ly/38bw0uZ (дата обращения: 16.11.2022)
- 22. One in Four Black, Hispanic Workers Have Faced Workplace Discrimination In Past Year, Poll Suggests. URL: https://www.forbes.com/sites/carlieporterfield/2021/01/12/one-in-four-black-hispanic-workers-have-faced-workplace-discrimination-in-past-year-poll-suggests/?sh=2fbd8df66905 (дата обращения: 06.11.2022)
- 23. Over half of eligible Latinos voted in 2020 a historic first. URL: https://www.nbcnews.com/news/latino/half-eligible-latinos-voted-2020-historic-first-rcna899 (дата обращения: 09.11.2022)
- 24. Social and Economic Impacts of Immigration on U.S. Communities. URL: https://www.sciline.org/election/summaries/immigration (дата обращения: 10.11.2022)
- 25. The Latino Electorate: An Analysis of the 2006 Election. URL: http://pewhispanic.org/files/factsheets/34.pdf (дата обращения: 12.11.2022)
- 26. U.S. Latinos Feel They Can't Be Themselves at Work. URL: https://hbr.org/2016/10/u-s-latinos-feel-they-cant-be-themselves-at-work (дата обращения: 15.11.2022)
- 27. Use of Spanish declines among Latinos in major U.S. metros. URL: https://www.pewresearch.org/fact-tank/2017/10/31/use-of-spanish-declines-among-latinos-in-major-u-s-metros/ (дата обращения: 17.11.2022).

References

- 1. Berry, J. Cross-cultural psychology. Research and application / J. Berry, A.H. Poortinga, M.H. Segall, P.R. Dasen. Kharkov: Humanitarian Center, 2007. 560 p. (In Russ.).
- 2. Garusova, L.N., Piginesheva, A.P. Hispanic Americans as a factor in the political life of the USA (1960–2000s) / L.N. Garusova, A.P. Piginesheva // Russia and the Asia-Pacific Region. 2008. No. 3. Pp. 127–133. (In Russ.).
- 3. Democrats retain control of the US Senate. URL: https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panora-ma/16309077 (accessed 04.11.2022) (In Russ.).
- 4. Number of Hispanics in the Lower and Upper Houses of the US Congress in 1969, 2006 and 2021 URL: https://bit.ly/3vrQ0nh (accessed 07.11.2022) (In Russ.).
 - 5. Lobbying in the USA. URL: https://bit.ly/2OqDgfl (accessed 06.11.2022) (In Russ.).
- 6. "We're at Grandpa Joe's!" URL: https://lenta.ru/articles/2021/06/19/south_border/ (accessed 11.11.2022) (In Russ.).
- 7. US First Lady apologizes for comparing Hispanics to tacos. URL: https://lenta.ru/news/2022/07/12/jill/ (accessed 11.11.2022) (In Russ.).
- 8. 13 States With Recent Hispanic Population. URL: https://www.usnews.com/news/best-states/slideshows/13-states-with-recent-hispanic-population-growth (accessed 12.11.2022)
- 9. Among Americans with Hispanic ancestry, share that identifies as Hispanic or Latino falls across immigrant generations. URL: https://pewrsr.ch/3tgjLFF (accessed 11.11.2022)
- 10. Berry, J. Immigration, Acculturation, and Adaptation / J. Berry // Applied psychology: an international review. 1997. №46 (1). P. 5–68.
- 11. ECLAC: Social, Economic and Cultural Impact of Migration is Distinctly Positive for Countries of Origin and Destination. URL: https://bit.ly/389A0Mm (accessed 17.11.2022)
- 12. English Usage Among Hispanics in the United States. URL: https://pewrsr.ch/3NRVm2Q (accessed 15.11.2022)

- 13. Hispanic Americans' Trust in and Engagement With Science. URL: https://www.pewre-search.org/science/2022/06/14/hispanic-americans-trust-in-and-engagement-with-science/ (accessed 13.11.2022)
- 14. Hispanic Identity Fades Across Generations as Immigrant Connections Fall Away. URL: http://www.pewhispanic.org/2017/12/20/hispanic-identity-fades-across-generations-as-immigrant-connections-fall-away/ (accessed 13.11.2022)
- 15. Hispanic population of the United States in 2019, by state. URL: https://www.statista.com/statistics/259850/hispanic-population-of-the-us-by-state/ (accessed 14.11.2022)
- 16. Hispanics in the Labor Force: 5 Facts. URL: https://blog.dol.gov/2021/09/15/hispanics-in-the-labor-force-5-facts (accessed 14.11.2022)
- 17. House Midterm Elections 2022. URL: https://www.nbcnews.com/politics/2022-elections/house-results?icid=election_marquee (accessed 08.11.2022)
- 18. Huertas, G., Kirkegaard, J.F. The Surprising Economics of Latino Immigration. URL: https://bit.ly/3uSLsFX (accessed 10.11.2022)
- 19. Key Facts about U.S. Latinos for National Hispanic Heritage Month. URL: https://www.pewre-search.org/fact-tank/2022/09/23/key-facts-about-u-s-latinos-for-national-hispanic-heritage-month/ (accessed 08.11.2022)
- 20. Latinos now trust politicians even less than before, but have become more politically active. URL: https://blogs.lse.ac.uk/usappblog/2018/07/26/latinos-now-trust-politicians-even-less-than-before-but-have-become-more-politically-active/ (accessed 08.11.2022)
- 21. List of Hispanic and Latino Americans in the United States Congress. URL: https://bit.ly/38b-w0uZ (accessed 16.11.2022)
- 22. One in Four Black, Hispanic Workers Have Faced Workplace Discrimination In Past Year, Poll Suggests. URL: https://www.forbes.com/sites/carlieporterfield/2021/01/12/one-in-four-black-hispanic-workers-have-faced-workplace-discrimination-in-past-year-poll-suggests/?sh=2fbd8df66905 (accessed 06.11.2022)
- 23. Over half of eligible Latinos voted in 2020 a historic first. URL: https://www.nbcnews.com/news/latino/half-eligible-latinos-voted-2020-historic-first-rcna899 (accessed 09.11.2022)
- 24. Social and Economic Impacts of Immigration on U.S. Communities. URL: https://www.sciline.org/election/summaries/immigration (accessed 10.11.2022)
- 25. The Latino Electorate: An Analysis of the 2006 Election. URL: http://pewhispanic.org/files/fact-sheets/34.pdf (accessed 12.11.2022)
- 26. U.S. Latinos Feel They Can't Be Themselves at Work. URL: https://hbr.org/2016/10/u-s-latinos-feel-they-cant-be-themselves-at-work (accessed 15.11.2022)
- 27. Use of Spanish declines among Latinos in major U.S. metros. URL: https://www.pewre-search.org/fact-tank/2017/10/31/use-of-spanish-declines-among-latinos-in-major-u-s-metros/ (accessed 17.11.2022)



Информация об авторе

Даниил Андреевич Рыбачук, соискатель степени канд. полит. наук Дальневосточного федерального университета, Владивосток, Россия, e-mail: ska-i@mail.ru

Information about the author

Daniil A. Rybachuk, Applicant for the degree of Candidate of Political Sciences, Far Eastern Federal University, Vladivostok, Russia, e-mail: ska-i@mail.ru

Поступила в редакцию 04.12.2022

Одобрена после рецензирования 09.02.2023

Принята к публикации 16.02.2023

Received 04.12.2022

Revised 09.02.2023

Accepted 16.02.2023